

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

A németek nagy győzelmei a franciákon és angolokon

A franciák százezer embert vesztek a párisi csatában — A németek három angol cirkálót elsüllyesztettek az Északi tengeren — Győzelmes harcaink Szerbia területén — Péter király Prizrenbe menekült — A németeknek 300,000 foglyuk és 2000 zsákmányolt ágyujuk van

Két hét óta vívják a franciák a világ legnagyobb harcát, amely reájuk nézve a lét kérdése. A győzelem kérdése nem kétséges. A németek következetes, tervszerű előnyomulása megszakíthatatlanul tart s az elért eredmények mindjobban siettetik a francia hadsereg teljes vereségét. Ez óriási eredmények között van a legújabb: a francia balszárny tönkrevérése. A párisi csata vonalában legelőretolabb helyzetben lévő német hadsereg a vele szemben álló francia hadsereget, amely az egész harcban álló francia haderőnek balszárnya, megverte és e hadsereg már nem számottevő része a hadakozó francia seregek, amely egyedül a párisi csatában 100,000 embert veszített.

Hogy még kétségbeesettebb legyen Franciaország helyzete: Párisban fenyegető a forradalom. Az elégedetlenség mind hangosabb és valószínűen az első el nem titkolható nagy vereség, vagy valamelyik megvert és demoralizált francia csapat Párisba vonulása kitérésre kényszeríti a forrongást. Ma is munkás-küldöttségek jártak Galliéni katonai kormányzóknál, hogy Páris ne fejtse ki ellenállást, Páris legyen nyílt város és hirtelen jön, hogy a kormány is megfontolni készül e kérdést. A franciákra azonban nem jelent már semmit, akár nyílt város lesz Páris, akár nem. A németek a francia hadsereget és nem Páris akarják és fogják megverni.

A németeknek a francia, a belga és az orosz harctereken elért eredményeinek arányait föltárja az az egyszerű, de mindent megmondó jelentés, hogy a németeknek eddig 300,000 hadifoglyuk és 2000 zsákmányolt ágyujuk van.

És nemcsak a szárazföldön, hanem a tengeren is nagy sikereket mutat föl a német haderő. A legutolsó angol jelentés szerint a németek három angol cirkálót süllyesztettek el az Északi tengeren és pedig formális tengeri csatában. A német tengeri győzelmek, szemben az angol tengeri haderő tehetetlenségével, már eddig is erősen megtépázták azt a presztizst, amellyel az angol tengeri haderő eddig birt.

Az északi harctér csöndjével szemben a Balkánon hadseregünk diadallal vonul előre Szerbiában, ahol pusztulás, nyomor, fejvesztettség és kétségbeesés nőttön nő. A bizalom

teljes elvesztésének jele az, hogy Péter király Nisből is elfutott.

Távirataink itt következnek:

A király elégedett

Graz, szeptember 23. A Grazer Tagespost jelenti: Királyunk egészsége kielégítő. A király csapatainak munkájának eredményével teljesen meg van elégedve.

Berchtold a királynál.

Bécs, szeptember 23. A király ma délelőtt Berchtold gróf külügyminisztert magánkihallgatáson fogadta.

Tisza Bécsben.

Bécs, szeptember 23. Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett.

Csönd Galiciában Győzelmesen harcolunk Szerbia területén

Budapest, szeptember 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik ma déli kelettel:

Az orosz hadiszíntéren az utóbbi napokban, eltekintve néhány jelentéktelen ágyuzástól, nem folyt harc. Csapataink az állandóan kedvezőtlen időjárás dacára pompás karban vannak.

Szerbiában balkáni haderőink a legnagyobb kitartással küzdenek a sikerért. Már eddig is igen fontos hadállások vannak birtokunkban. A harcokban ágyukat is zsákmányoltunk.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, szeptember 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik esti kelettel:

A balkáni hadiszíntérről most érkezett híradásokból megállapítható, hogy a Krupanjától nyugatra fekvő Jagodnje-Belegernivok-i összes uralkodó magaslatok, amelyek birtokáért napokon át elkeseredett harc folyt, immár birtokunkban vannak és hogy itt a szerbek ellenállása megtört.

Az ország jellegéről fogva senkit sem

lepett meg, hogy balkáni haderőnk zömének ezen harca közben szerb vagy montenegrói bandáknak sikerülhetett olyan területre előre nyomulniok, ahol csupán csekély számú csendőrség és a biztonság szempontjából elengedhetetlenül szükséges védőrség maradt vissza.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Tankosics őrnagy elesett

Budapest, szeptember 23. A Pol. Ért. jelenti:

A Száva melletti csatában, amelyben György herceg megsebesült, Tankosics Vladislav szerb őrnagy, a Narodna Obrana ügyvezető elnöke, elesett. Tankosics őrnagy volt az értelmi szerzője Ferenc Ferdinánd trónörökös meggyilkolásának s ő szervezte az özszeesküvést. Mint ismeretes, az osztrák-magyar monarchia a Szerbiához intézett ultimátumban Tankosics őrnagy megbüntetését követelte s a szerb kormány a Giessi bárónak átnyújtott válaszban azt hazudta, hogy Tankosics eltűnt Szerbia területéről.

Péter király elmenekült Nisből

Szofia, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.)

Péter király Nisből Prizrenbe menekült, mert félt, hogy az elkeseredett nép merényletet követ el ellene.

A francia flotta az Adrián

Budapest, szeptember 23. (Hivatalos jelentés.)

A francia flotta, mely a Punta D'ostro-nak szeptember elsején való eredménytelen bombázása óta az Adrián kívül tartózkodott, az utóbbi napokban újabb „hőstetteket” vitt véghez. A flotta e hó 19-én reggeli hat órakor újból megjelent a Bocche előtt s legnagyobb ágyúival ismét egy órán át bombázta a bejárat erődeit; három ízben talált és egy tü-zért megsebesített.

Ezután a flotta, amely összesen körülbelül negyven egységből állott, visszafelé hajó-

zött s délelőtt tíz órakor a szemafor-állomást és a világító-tornyot ágyuzta, két embert megsebesített, különben csak jelentéktelen kárt tudott tenni.

A flotta nagyobb része körülbelül délután öt óráig operált a lissai vizeken, azután délnyugati irányban elhagyta tevékenységének színhelyét. Visszavonulása közben a flotta egy része Pleagosa előtt is megjelent és itt is a világító-tornyot bombázta. Miután a jelző-állomást elpusztították s a partra szállott matrózok az ivóvizet undorító módon bemocskolták és a szegény toronyőrök kevés élelmiszert és néhány darab fehérműjűt magukkal vitték, ez a hajóraj is elhagyta az Adriát.

A németek megverték a francia balszárnyat

Róma, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Tribuna haditudósítója jelenti:

A franciák a Páris körüli harcokban eddig százezer embert vesztek. — A döntés még nem érkezett el, a csata még napokig elhúzódhatik. A németek sikerrel visszaverik az angolok és a franciák támadásait. A trónörökös csapatai sikerrel ostromolják Verdunt. A francia balszárny vereséget szenvedett.

Gránát-záporban a angol főhadiszállás

London, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily News harctéri tudósítója jelenti:

A francia—német csaták legvéresebbike Chateau-Thierry-nél folyt le. A német tüzérség lövései pompásan találtak s az angol főhadiszállásra folyton hullottak a gránátok. A főhadiszálláson óriási riadalom támadt a gránát-zápor miatt, a vezérkar tagjai azonban élve maradtak. A német jobbszárnyon négy darab harminc centiméteres mozsár működött. A csataterén óriási eső zuhog s a zápor folytán az angol és a francia katonák nyakig vízben állanak.

A forradalmi Páris

Róma, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.)

Párisban nagy az elkeseredés a harctéri helyzet miatt. Gallieni tábornok, Páris katonai kormányzója fogadta a munkás-szindikátus küldöttségét, amely megismételte multkor követelését, hogy a hadvezetőség Párist nyílt városnak nyilvánítsa. A tábornok és a munkások képviselői között viharos jelenetek játszódtak le. Megállapítható, hogy Párisban általános forradalom készül.

Viviani miniszterelnök Párisba érkezett és tanácskozást folytatott Gallieni tábornokkal abban a kérdésben, hogy védelmezzék-e a fővárost. Viviani azután visszatért Bordeauxba.

Nagy német győzelem az Északi tengeren

Három angol cirkáló elsüllyedt.

Berlin, szeptember 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Londonban szeptember 22-én este 9 órakor kiadott hivatalos kommuniké szerint tenger alatt járó naszádok az Északi-tengeren az „Abukir”, a „Hogen” és a „Cressy” angol

cirkálókat elsüllyesztették. A cirkálók legénységének nagyrészt az oda siető angol hadihajók és holland gőzösök megmentették.

Német hivatalos közlés szerint a német admirális hivatalosan még nem adhat hírt, mert a tenger alatti naszádok a nagy távolság következtében még nem tettek jelentést.

Más forrásokból vett hírek szerint az ütközet 22-én reggel 6 és 8 óra között husz tengeri mérföldnyire Hoek van Hollandtól történt. Az „Abukir”-t előbb egy torpedó találta. Személyzetét, 787 tengerészt a „Flóra” holland gőzös Gimundenbe vitte.

300,000 fogoly és 2000 ágyu

Zürich, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Neue Züricher Zeitung jelenti:

Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár a zürichi német konzulátushoz táviratot intézett, amelyben a külföldön terjesztett valószínű hírekkel szemben megállapítja, hogy a németek kezébe esett összes hadifoglyok száma: háromszázezer, továbbá közli, hogy a németek eddig összesen kétezer ágyut zsákmányoltak.

Egyiptom forrong

Konstantinápoly, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.)

Kairóban a helyzet mind komolyabbra fordul. A város utcáin naponként heves tüntetések folynak az angolok ellen. Attól tartanak, hogy rövid idő alatt kitör a forradalom.

Az angolok letartóztattak egy osztrák-magyar attasét.

Trieszt, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.)

Hohenlohe Alfréd herceget, a montreali osztrák-magyar főkonzulátus attaséját az angol hatóság letartóztatta.

Wilson béke-akciója

Berlin, szeptember 23. (Magyar Távirati Iroda.)

Newyorkból érkezett jelentés szerint Wilson elnök elhatározta, hogy csak abban az esetben vállalja a békeközvetítést, ha valamelyik hadviselő fél részéről erre felszólítást kap.

Mikor menjenek a harctérre a sebesült katonák?

Bécs, szeptember 23. Krobotin hadügyminiszter felszólítást intézett a sebesült katonákhoz, hogy csak akkor jelentkezzenek ismét szolgálatra, ha már teljesen felgyógyultak. A felépült sebesültek, amíg a harctéri szolgálatra alkalmasoknak nem találtnak, az ujonnan bevonult legénységet fogják kiképezni.

A debreceni segítő-akció

A sebesült katonákért.

A Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókja részére újabban a következő pénzdományok folytak be a Debreceni Első Takarékpénztárhoz:

Lichtschein Jenő és Márton 1000, ifj. Balogh András 50 fill., Frank Imre 1, Ary Lajos 2, Beke Mady 2, c. Nagy Sándor 1, Szabó Mihály 1, Olvashatatlan 3, Jakobovits Henrik 1, Szabó Henrik —.60, Goldstein Ignác —.30, Grósz Ervin —.60, B. E. —.50, Mezei Ignác —.45, Goldstein Henrik —.50, Rösinger Hermann —.20, Stahler 1, N. N. 1, Olvashatatlan 1, Markovics József 1, Reiner Sándor Wien 1, Frieder Böske —.50, Hertelendy Jenő 20, Pick Manó 3, Mayer István —.30, Lütke Ida 2, Hackenberg Ida 1, Hertelendy Vili 1, Hertelendy Tusi 1, Zelleny Kálmán 3, Baumgartner János 2, Csapó Vilma 8, Karasszon Ilona 4, Hegyi Mária 3, Dienes Barnáné 3, özv. Kozma L.-né 3, Hertelendy Panni —.50, Vidá Ilona 4, Kelemen Mária 4, Földes Sándor 1, Fischbein Jenő 1, Tóth György 2, Papp Gizi 1, Tóth Gergelyné 2, özv. Bessenyei Imréné 10, M. Joó Piroška 1, összesen 1100 korona 95 fillér. Ehhez hozzáadva a már nyugtázott 14,648 korona 99 fillért, a gyűjtés eredménye a mai napig 15,749 korona 94 fillér.

A katonák családjaiért.

A katonák családtagjainak segélyezésére újabban adakoztak: Horváth Henrikné 1, özv. Róth Mártonné 1, Hernát Nándorné 1, Jónás Mór 2, Rosenberg speditor 1, Sneiderné 1, Pataki Zseni 1, Weinberger 1, Haasz N. 1, Gold Józsefné 1, Killer Edéné 5, Grossmann és Mandel 5, Mándi Andrásné 5, Bay Sándor 1, N. N. 2, Czobor K.-né 2, Károlyiné 1, Szabó 2, N. N. 1, ifj. Bacsó János 1, N. N. 1, N. N. 1, Mogyoróssy 1, Füzesvári 1, özv. dr. Dusoczky Pálné 1, Zádor Józsefné 2, N. N. 1, Maday Béla 1, Soós István 2, N. N. 1, Ullaga Gáborné 1, Kovács Jánosné 1, Moldován Gáborné 1, N. N. 1, Tóth Mihályné 2, Kovács Péter 4, özv. Szathmáry Józsefné 5, Buday György 2, Szilágyi Jánosné 2, özv. Imre Gáborné 1, Hanitz Miklós 2, özv. Sítányiné 2, özv. Ormósné 1, Molnár József 3, Engesser Józsefné 2, Kövessyné 1, özv. Szekeres Antalné 4, Reszey Gáborné 2, Olvashatatlan 1 kor.

Arany- és ezüst-tárgyakat adományoztak: N. N. 1 ezüst karperec, 1 ezüst lánc, Karsay Böske 1 ezüst lánc, Freundberger Stefi 1 arany gyűrű, Faragó Mariska 3 ezüst lánc és törmelék, Nedeczky Bibi 2 arany fülbevaló, Nedeczky Ferencné 1 arany gyűrű, Brisa Irén 1 arany gyűrű, ezüst törmelék, Boik Rózsika 1 arany bross, ezüst törmelék, Krisztik Pálné 1 arany fülbevaló, ezüst lánc, arany sziv és arany törmelék, Korom Józsefné 1 ezüst óra, arany függő, Öry Böske 1 ezüst lánc, 1 arany fülbevaló, arany gyűrű, ezüst zsuzsu, N. N. 2 arany gyűrű, 1 arany fülbevaló, 1 ezüst karperec, ezüst törmelék, Pázmándy Ödönné 1 arany gyűrű, Kroh Vilmos és neje 2 arany gyűrű, Morely Margit 1 arany gyűrű, Bajik Jucika 2 ezüst gyűrű, 1 arany bross, Somlyai József 1 ezüst óra, Hanke Adámné 1 arany gyűrű, Fekete Margit 1 ezüst lánc, 1 ezüst karperec, Bancsi Sári, Bogdán János, Bogdán Jánosné, Weishaus Dezső 1—1 arany gyűrű, Ujváry István 7 ezüst pénz, 1 arany gyűrű, özv. Rosenfeld Jakabné 2 ezüst kanál, Weishaus Dezsőné 1



Korona-Passage Telefon 3-28.

Üstörtökön — Pénteken
Szeptember hó 24-én, 25-én

Hölgyek paradicsoma

Kacagató vigjáték 3 felvonásban.

Azonkívül a nagystilű kíséző műsor.

Előadások este 6 órától éjjel 12 óráig folytatódólag bemenettel.

Egységos helyarok: Páholy 4 személyre 2 K 60 fillér. Zsölyc, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér. II. hely 20 fillér.

SZOMBATON — VASÁRNAP

UJ MŰSOR!!!

ezüst gyűrű, Schwarcz Hermanné 1 ezüst óra, Füllöp Janka 1 arany lánc, 1 kanál, Füllöp Rózi 1 ezüst kanál, Sándor Józsefné 2 arany gyűrű, Nagy Márton 1 ezüst cigarettatárca, Kovács Ella 1 arany medaillon, dr. Sáfár Lászlóné 1 arany gyűrű, 1 pár fülbevaló.

A segélyző bizottság kéri az adakozókat, hogy a vasgyűrűk átvétele végett sziveskedjenek jelentkezni.

A szerb betörés visszaverése

— Egy harcoló katona levele —

Ezt a tudósítást, amely derék ezredem hősiességét akarja vázolni, a Szerémségnek egy hatalmas nádasában írom, ahol nem ér a nap áldó sugara. Délről és nyugatról ágyuk dörögnek, körülöttem a látható falvak égnék. Ezredem figyelő állásban van.

Két nap óta táborozunk egy nagy és gazdag szerémségi faluban. Ellenségről semmi hír. A Szávaparton horvát honvédek állanak, ők biztosítanak bennünket pihenőkben, hogy a szerb harcok fáradalmait kiheverjük. Hadosztályparancsra vasárnap reggel nyolc órakor a Szerbiában elesettek tisztelére és emlékére ünnepi misét szolgáltattak.

Kilenc órakor parancs érkezik, hogy indulni kell.

Felriasztás után néhány perc múlva a riadóhelyen gyülekezik az ezred. Indulás előtt két honvéd jön, akik sebesülteket hoznak. — Lélekszakadva jelentik, hogy éjjel két órakor, hat kilométernyire tőlünk nagy szerb csapatok tüzérésszel és géppuskákkal átkeltek a Száván. Tábori őrsünket leverték, a főőrsöt, miután municióját hatásosan eltűzelte, nagyobbra elfogták. A két sebesült vergődve igazolta a jelentést.

Az ezredparancsnokság hamarosan elhatározza, hogy az ezredet a helység nyugati szélétől kezdve délnyugati arcvonallal harchoz fejlődte, hogy a Száván átkelt szerbeket megtámadja. A hírszerző és harcjárőrök elindulnak. Az ezred ezalatt mintegy négy kilométer kiterjedésű arcvonal szélességben feszült figyelemmel várja a történéseket.

Ezt a nagy kiterjedést azért kellett felvenni, mert nagy területet kellett biztosítani, nem ismertük az ellenség erejét, vigyáznunk kellett, nehogy átkaroljanak bennünket és végül helyet kellett biztosítani hadosztályunk többi csapatának, melyeket nyomban értesítettek a szerb támadásról.

Tizenegy órakor megkezdődött az előnyomulás a nagy lapályon, amely helyenkint magas tengerivel van beültetve. A srápnék robbanó tömege azt jelenti, hogy már felvettük az érintkezést az ellenséggel. A srápnék mindinkább sürűbben röpködnek és a robbanó pontok már egész alacsonyok és már gránátok is robbannak irtózatossal rajvonalkunk előtt. Mégis feltartóztatatlannal megyünk előre, dacára az irtózatossal géppuskatűznek, ez azonban, miután a lövedékek pályája igen magas, mögöttünk csapódtak le és inkább a tartalékunkat veszélyeztették.

Mindinkább hatásosabb tűzbe értünk, már többen elesetek, tiszták is, mégis megyünk előre. A segítő-helyek hamarosan megteltek sebesültekkel.

És dacára veszteségeinknek és dacára, hogy haubitiz divízióink a helység déli végében foglalt állást, ahonnan nehéz ártani a szerbeknek: háromszáz lépésre megközelítjük az ellenséget. A katonák hősiessége csodálatos.

Egy megsebesült főhadnagy, aki nagy vérvesztéssel szenvedett, munició pótlásért visszamegy és az ütközetvonalba hozza a löszert vívő mállás állatokat. Egy tisztiszolga számtalan sebesültet helyez biztonságba és költözi be sebeiket. Egy küldönc, akit tájékozódás végett küldtek előre, a rajvonalkunk előtt négy szerbet lőtt le és azzal a jeletessel és kérelemmel jött vissza, hogy néhány emberrel újból előre mehessen.

Az ilyen hőstettek számtalanok, mert mindenki hős, aki állja az ilyen pusztító tüzet. — Ezredem háromszoros tulerővel és jelentékeny tüzérésszel szemben este hat óráig tartotta magát. Emellett sikerült balszárnyával két század horvát honvédséggel megerősítve, lekanyarodnia a Száva partjáiig és az ellenséget, dacára, hogy tulerőben voltak, átkarolva tartani tudtuk.

Csak este hat órakor érkezik erősítés, amely nyomban az ellenség jobb szárnya ellen fejlődik föl. A brigád az est beálltakor zászlóaljanként szuronyrohamot intéz a szerbek jobbszárnya ellen és az ellenségnek az a része, amely be volt kerítve, fegyverét eldobva, „Zsivió gospodar Franc Josef!” — kiáltással kegyelemért könyörgött.

Csak kevés lövést adtunk le. Nemsokára láthatjuk a hold világánál, hogy a szerbek által vert hid beszakad. A Száva habjai közt fuldokló szerb katonák kiáltoznak segítségért. Akiben van erő, uszva kísérli meg elérni a tulsó partot. Ez azonban a vízbe zuhant ágyuk okozta hullámszám miatt nehezen sikerül. A szerbek vesztesége óriási.

Miklóssy István püspök elfoglalta nyiregyházai székhelyét

A főpásztor körlevele papságához

A hajdudorogi görög katolikus egyházmegye székhelyének kérdésében hosszú ideig folyt küzdelem. Tudvalevően pártok voltak, amelyek Debrecen, Hajdudorogot, Szatmárt, Nyiregyházát akarták székhelyül, míg végre a kormány Miklóssy István püspökkel egyetértve úgy döntött, hogy a székhely Nyiregyháza legyen. Ez a döntés most lesz végrehajtva: a püspök most, e hó 23-án költözik át Nyiregyházára Debrecenből, ahol eddig ideiglenes székhelye volt. E tényről Miklóssy István püspök a következő körlevélben értesítette egyházmegyéje papságát:

A hajdudorogi egyházmegye nagyontisztelendő papságának.

Egy megpróbáltatással teljes év közeledik vége felé attól, a hajdudorogi egyházmegye történelmében örökké emlékezetes eseménytől számítva, hogy az egyházmegye — mint önálló szervezet — működését megkezdte.

Az elmúlt, aránylag rövid idő, Isten kedvező kegyelméből, meghozta számunkra azt a megnyugvást, amelyért annyira epedtünk.

A nagyarányú feladatokkal szemben, melyek elé bennünket az alapozás kötelessége állított, mi sem volt kívánatosabb a püspöki székhely kérdésének végleges megoldásánál, s ama nyugodt otthon biztosításánál, amely otthonunkban intézményeink fejlesztését megkezdhetjük, nevelési, jótékonyági intézeteinket felépíthetjük, a kormányzat szempontjából mellőzhetetlen létesítményeket biztosíthatjuk s mindezek célirányos működését Isten dicsőségére hazánk s egyházmegyénk javára megindíthatjuk.

A székhelykérdés egyházmegyém papságának — mondhatni — egyértelmű óhajához képest, a magas államkormány jóakaratu hozzájárulásával, már folyó évi március 21-én

szerecsés megoldást nyert: amely napon gróf Tisza István kormányelnök ur és Jankovich Béla dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő nagyméltóságaikkal személyesen folytatott tárgyalásunkon abban állapodtunk meg, hogy a hajdudorogi püspökség Nyiregyháza városában vesse meg székhelyét.

Nyiregyháza városának az egyházmegyére nézve központi fekvése, vasuti előnyös összeköttetései, lendületes fejlődése, jó vize, egészséges levegője, nemes s kulturális haladás iránt kiválóan fogékony polgárságának odatelepítésünkkel szemben tanúsított határtalan lelkesedése: szinte *predestinálják e várost püspökségünk székhelyéül.*

Amikor az előadottakat Nagyontisztelendőségteknek örömmel s bizonnal valamennyiök öröme, tudomására adom, egyben közlöm, hogy *székhelyemre, az egyházmegyei hivattal együtt folyó évi szeptember hó 23-án fogok átköltözni.* Lakásomul a püspöki székhely felépüléséig, a megfelelőleg átalakított hitközségi bérpalota fog szolgálni. Ugyanezen épület nyugati szárnyában rendeztettem be az egyházmegyei irodát is.

Csupán Debrecen város nemességére iránt kívánom még mély hálámot leróni, amidőn ennek köréből távozom. Figyelemben és megbecsülésben részesültem itt, mely érzelmek megnyilvánulásának oroszlánrésze kétségtelenül az általam képviselt intézménynek szólt. Amennyiben pedig az intézmény közös tulajdonunk s ennek fenntartásában és fejlesztésében Nagyontisztelendőségtek segítő társaim, nem kétlem, hogy Debrecen város nagyközönségéről Önök is mindenkor a hála érzelmeivel eltelve fognak megemlékezni.

Mindnyájokra püspöki áldásomat adom és vagyok

Debrecenben, 1914. szeptember 19-én

Krisztusban szives atyjok:

István,
püspök.

Debrecen város közönsége, amely erkölcsi sulyával az egyházmegye létesítéséért küzdők sorában volt s ugy az új intézményt, mint a püspököt rokonszenvvel fogadta és vette körül, sajnálattal látja távozását.

HIREK

— **Essad pasa lesz Albánia királya.** — Köln, szeptember 23. A *Kölnische Zeitung* jelenti: *A mohamedán albán bizottság följánlotta Essad pasának Albánia trónját. Essad pasa elvben elfogadta az ajánlatot.*

— **A monarkióban lakó belga alattvalók védelme.** A bécsi spanyol kir. nagykövetség magára vállalta a monarkia területén élő belga alattvalók védelmét, a budapesti spanyol kir. főkonzul pedig átvette a Magyarországon lakó belga alattvalók konzuli védelmét.

— **Öngyilkos olasz exminiszter.** Rómából táviratozzák: *Sehio Fusinato* volt olasz miniszter, aki tagja volt a hágai döntő bíróságnak, tegnap *szíven lőtte magát és meghalt.* Öngyilkosságának okát nem tudják.

— **Uj orvos.** A kolozsvári tudományegyetemen a napokban avatták *Borossy Józsefet*, a debreceni társadalom szimpatikus, nagyképzetségű fiatal tagját, az összes orvos-tudományok doktorává.

— **Mértékhitelítés a IV. kerületben.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara a Debrecen város IV. kerületében a Hortobágy pusztai területén megtartandó mértékhitelítés idejét és rendjét az illetékes hatóságoknak már tudomására hozta. Értesíti a kamara e helyütt az összes érdekelt körököt, hogy az időszakos mértékhitelítések a fenti helyeken a következő sorrendben fog megtörténni:

IV. ker. Piac-utcai városrész: A—B. okt. 1, B—C okt. 2, D—E okt. 3, F. okt. 5, G. okt. 7, H—I okt. 8, K okt. 12, K—L okt. 14,

M okt. 15, N okt. 19, O—P okt. 21, R okt. 22, S okt. 26, S—SZ okt. 28, T okt. 29, U—V nov. 4, W—Z nov. 5.

A Hortobágy pusztája: Apafája, Álomzug, Czuczsa, Elep, Kishegyes, Kösélyszeg, Mátá, Monostor, Nagyhegyes, Ohat, Zám, Zelemér nevű részek: A—E nov. 9, F—G nov. 11, I—K nov. 12, K—N nov. 13, O—R nov. 16, R—S nov. 17, T—Z nov. 18., s fölhívja e köröket, hogy törvényes kötelezettségeiknek minél többen eleget tenni sziveskedjenek.

— **Lezuhant pilóta.** Bécsből távira-tozzák, hogy Illner pilóta szombaton az asperni repülőtéren, mialatt gépjével gyakorla-tokat végzett, lezuhant. Az aeroplán összetört, Illner azonban *sértetlen maradt.*

— **A Népiroda munkásközvetítési osztá-lyánál** szeptember hó 23-án volt:

Munkáskínálat: Asztalos 56, ács 21, bá-dogos 12, borbély 8, betonos 2, cipész és csiz-madia 53, cukrász 1, dajka 4, elektrotechnikus 1, fémestergályos 2, fűszeres 4, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 53, gép-lakatos 8, gyári munkás 89, kazánfűtő 14, kályhás 1, kefekötő 9, kárpitós 5, kovács 28, kerékgyártó 20, kőműves 82, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 6, kertész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, mindenes 15, molnár 5, mezei munkás 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 25, nap-számosnő 129, papucsos 2, palafedő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 1, magyarszabó 7, németyszabó 44, szobafestő 9, szijgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, ház-mester 2, üzleti alkalmazott 59, varrónő 12. Összesen 1197.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 1, mezőgazdasági munkásnő 10, kocsis 38, bé-res 6, kondás 1, gulyás 1, szabó tanonc 1, csizmadia tanonc 1, csizmadia segéd 9, cipész 22, borbély 2, mindenes 5, szakácsnő 1, urad-lmi kertész 1, seprőkötő 1, takarítónő 1. Összesen 300.

— **Kitüntetett aviatikus.** Öfelsége meg-parancsolta, hogy Tauszig Aladár 52. gyalog-ezredbeli főhadnagynak, az ellenséggel szem-ben repülőgépen tanusított bátor magatartá-sáért elismerése tudtul adassék. A bátor avia-tikus a háboru kezdete óta hasznos földeri-tő szolgálatokat végzett és ellenséges táma-dást is ügyesen, nagy bátorsággal kivédett. A trónörökös jelen volt, amint gépén vissza-tért a táborba és ellenséges golyót találtak a vezetésére bizott gépben.

— **Egy magyar huszárfőhadnagy mene-külése.** Tömegesen születnek most a kalandosnál kalandosabb hadi hőstettek és a biz-tos halálból való menekülés történetei. — A Lemberg körüli csaták legelején nagy szerep jutott a mi honvédhuszárainknak, akik egy hadosztályba csoportosulva kerültek szembe a kozákokkal és ott nyerték el a „Vörös ördögök” elnevezést. A roham igen erős volt és biz lényegesnek mondható áldozatot is kö-vetelt nálunk is emberéletben, sebesültekben és lovakban. A kozákok most először kerül-tek szembe a magyar honvédhuszársággal. Egy snájdig főhadnagyot, D. grófit megse-besítette egy kozák a puskájával, úgy, hogy le kellett szállnia lováról és eközben még egy lövést kapott a karjába. Elesett és a harctéren maradt, mialatt a huszárok tovább rohantak — neki az ellenségnek, melyet ott vág-tak, ahol értek. A fiatal gróf egész ener-giájával arra törekedett, hogy kimásszon a harcvonalból, melyet az ütközet elmúltával egyes kozákok leptek el, körülhúzni, mit le-hetne onnét elhurcolni. A kozák ott találta hu-szártisztünket a földön és úgy vélve, ettől már nem kell tartania, hozzálátott, hogy azt levetkőztesse. Elvette a kabátját, abban levő pénztárcáját és mialatt azt nézte, hogy meny-nyit harácsolts ezen rablásnál, D. gróf a nad-rágja belső zsebébe elrejtett revolverét szed-te elő és rövid uton leterítette megrablóját. A kozáktól megszabadult, de a közelben sen-ki sem látott, aki segítségére siethetett vol-na. Négykézláb mászva érte el a közeli el-hagyatott falut, ahol meghuzta magát egy fa-kerítés mögött, amikor egyrészt az uton több sebesült huszárt látott feléje közeledni, akik ép oly tehetetlenek voltak, mint ő maga. — Kémlelve az uton, nem messze egy fölfordi-tott tréncocsit láttak, mely előtt még ott áll-tak a lovak. — Egyesült erővel ezt a kocsit kerekére állították, feltápaszkodtak a kocsira és elhajtattak együtt a kötöző helyre, ahol az első orvosi segélyben volt részük.

— **Tankönyvek** féláron Harmathynál.

— **Árverés a vasuton.** A vasuti kocsik-ban és állomási helyiségekben elhagyott tár-gyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, eser-nyők, botok, ruha- és fehérneműek stb. Deb-reczen állomás podgyászfelvételi helyiségében 1914. évi szeptember hó 28-án délután négy órakor kezdődő nyilvános árverésen el fog-nak adni. A befolyó összeg a vasuti árva-ház-alap javára fordítatik.

Kellemes szórakozás jellegre levél van a kiadóban.

A DEUTSCH-üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, írós vaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára L. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Korcsok egy hónapos kis flam-hoz szoptatós dadát, ki-nek 2-3 hónapos gyer-meke van. Vár-utca 7. szám.

Tiszta. füres boros hordók el-adók. Simonffy-utca 11.

Kiadó azonnal 3 szoba, konyha stb. -ből álló lakás fürdő-szobával — igen modern — butorozva vagy a nélkül. Piacz-utca 77. Keresztépület, II.

Makulatur papiros kapható a kiadóban.

Szénvignetta ezrenként olcsón kap-ható Piac-utca 49. szám alatt.

2-3 iskolai tanulót teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Lapkihordók magas jutalék mellett je-lentkezzenek Piacz-utca 49. sz. II. udvar, I. em. reggel 9 órától.

KIADÓ gargon-lakás. Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejár-ttal, butorozva vagy füresen no-venember elsejére kiadó. Továbbá kiadó egy kitűnő borpince is. Ér-tekezhetni ugyan-ott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

Intézeti fehérneműek fiuk és leányok részére
ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok
Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár
1921—1914. sz.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa köz-hírré teszi, miszerint a város házipénztára és az általa kezelt alapok és alapítványok-nak 1915. évi költségelőirányzata elkészült s az az 1886. XXI. t.-c. 17. §-a rendelkezésé-hez képest a városi számvevőségénél (város-háza I. emelet, 9. sz. ajtó) a **f. évi szept-ember hó 20-ik napjától kezdődőleg 15 napi közzemlére kitétetett.**
Erről a város adózó lakosságát azzal értesíti, hogy a költségvetés az említett he-lyen a hivatalos órák alatt (d. e. 8—1-ig) megtekinthető s arra a hivatkozott törvény-szakasz szerint egyes adózók észrevételeket tehetnek s észrevételeiket a legközelebb megtartandó törvényhatósági bizottsági köz-gyűlést megelőzőleg 5 nappal a városi ta-nácshoz beadhatják.
Debreczen, 1914 szeptember 19.
A városi tanács.

Kik a háboru miatt nem utazhattak Karlsbad vagy Marien-badba, azoknak biztos gyógyulást hoz a „MAGUS” gläubersós gyógyvízzel folytatott házi ivókúra.
Kérdezze meg házi orvos t!!!!
Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógy-forrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdő-sor 33, vagy a debreczeni főraktár:
Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.

LRANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR — TELEFON 12-51.

Csütörtökön — Pénteken
szeptember hó 24-én, 25-én
DUPLA MŰSOR! RENDES ÁR
Kizárólagos joggal.
!! Csak itt látható !!
A VÖRÖS KERESZT MENTÉS KÖZBEN.
Aktuális mozgófénykép, mely fel-öleli e humanus intézmény minden mozzanatát.
HÁBORUS HIRADÓ
Ujabb mozgófénykép felvételek.
!! Rendkívül bő tartalommal !!
A CSODA
Életkép 2 felvonásban.
IFJUKORI BOTLÁS
Társadalmi dráma 2 felvonásban.
Duci bácsi és a feministák.
A köhögés elleni szer.
Kacagtató.
Váratlan jutalom.
Bobózat.
Előadások este 6 órától éjjel 12 óráig.
Rendes helyárák. Folytatólagos bemenet.
Szombaton délután 3 órától 5 óráig
Ifjusági előadások.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a
PALMA
Próbárvég 40 fillér.
:: Kapható: ::
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.